



# 明年我省迎新高考,采用“3+1+2”模式 政地生化等级分咋转换? 赋分办法一图看懂

明年,我省将迎来新高考,届时,思想政治、地理、化学、生物学4个学科将以等级分计入高考总成绩。等级分咋换算?如何计入总成绩?昨日,河南省教育考试院发布《河南省普通高中学业水平选择性考试科目等级赋分办法》及相关政策解读。

## 3+1+2

全国统考科目	选择考 首选科目 (2选1)	选择考 再选科目 (4选2)
语文	物理	思想政治
数学	历史	地理
外语		化学
450分	100分	200分
		生物学



### 等级赋分

适用于思想政治、地理、化学和生物学4门选考科目

考生群体的原始分从高到低划分为A、B、C、D、E5个等级,将等级转换为等级分数。等级分数的满分为100分、起点分值为30分,从A至E每个等级按照1分1档的分数间隔对各个等级进行连续赋分,各个等级的等级赋分区间从15到11分不等。根据每个考生的原始分数及其所在等级的等级赋分区间,运用等比例转换法则将其原始分换算成等级分数。

### 等级赋分区间

等级	比例	分数区间
A	约15%	100~86分
B	约35%	85~71分
C	约35%	70~56分
D	约13%	55~41分
E	约2%	40~30分

等比例转换办法

### 等级分换算公式

$$\frac{Y_2 - Y_1}{Y - Y_1} = \frac{T_2 - T_1}{T - T_1}$$

其中,  $Y_1$ 、 $Y_2$  分别表示原始分区间的下限和上限  
 $T_1$ 、 $T_2$  分别表示等级赋分区间的下限和上限

## 明年新高考咋进行?“3+1+2”模式

根据我省《深化普通高等教育考试招生综合改革实施方案》,2025年高考,考生(文化)总成绩由全国统一高考的语文、数学、外语3个科目成绩和考生选择的3门普通高中学业水平选择性科目成绩组成,满分为750分。

其中,统一高考科目语文、数学使用原始成绩计入考生总成绩,每门满分150分;外语科目满分150分,其中听力部分30分、笔

试部分120分,2025年、2026年仍延续现行计分办法(听力成绩暂不计入外语成绩,外语成绩以考生外语笔试成绩的1.25倍计入),从2027年起,听力成绩计入外语成绩总分。选择考中首选科目物理或历史使用原始成绩计入考生总成绩,每门满分100分;再选科目思想政治、地理、化学、生物学(4选2)以等级转换分计入考生总成绩,每门满分100分。

## 选考科目满分100分 按5个等级连续赋分

等级赋分办法适用于我省普通高级中学水平考试的思想政治、地理、化学和生物学4门选择性考试科目,从我省2022年入学的普通高中一年级学生开始实行。学生根据选考科目要求,结合自身兴趣特长,在4门科目中选择2门作为选择性考试科目,以等级分数计入总分。

等级分是按照统一规则,由原始成绩进行等级划定后,再按照“等比例转换办法”由等级转换而来的分数。

先划分等级,将每个选考科目的考生群体原始分转换为等级。把每个选考科目考生群体的原始分从最高分到最低分顺序排列,按照考生群体原始分的统计

分布所确定人数比例将该选考科目考生群体划分为5个群体,每个群体考生赋予1个等级,整个考生群体的原始分被转换为从高到低A、B、C、D、E共5个等级,每个考生的等级由其在该选考科目群体的排位确定。

再进行等级赋分,将等级转换为等级分数。等级分数的满分为100分、起点分值为30分,从A至E每个等级按照1分1档的分数间隔对各个等级进行连续赋分,各个等级的等级赋分区间从15到11分不等。根据每个考生的原始分数及其所在等级的等级赋分区间,运用等比例转换法则将其原始分换算成等级分数。

## 为啥要等级赋分?

### 确保高考成绩科学公平

为啥物理和历史按原始成绩计入考生总成绩?根据我省《实施方案》,在录取时选考物理和选考历史的考生将分别排队录取,选择物理(或历史)的考生将使用同一物理(或历史)试卷。由于考试群体相同,成绩具有可比性,因此使用原始分计入考生总成绩。

为啥政地生化4科实行等级赋分?由于再选科目中不同学科试题难度差异和报考相应学科的考生群体不同,选考科目的原始分不具有可比性。因此,需要将不同科目的原始分按照一定规则通过转换得到等级转换分(转换后考生选考科目成绩排队顺序不变),以解决选考科目的原始分不具有可比性的问题。譬如,考生甲选考思想政治,考生乙选考化学,两人都考了80分,考生甲排在所有选考思想政治考生的第100位,考生乙排在所有选考化学考生的第1000位。若简单将他们各科成绩相加计入高考总成绩并进行比较,既不科学也不公平。

省教育考试院表示,等级赋分能够较好解决再选科目之间分数不等值、学生选考科目分数不能直接相加参加高校招生录取的问题;能够保持考生每门学科成绩排名顺序不变,确保成绩转换的公平公正;能够最大限度保证考生的成绩具有良好的区分度,满足普通高校人才选拔需要。

正观新闻·郑州晚报记者  
张竞旻

## 今年全省108所院校 获批开展高职单招 职业技能考试分值占比 原则上不低于总分值50%

昨日,记者从省教育厅获悉,今年全省108所高校获批开展高等职业教育单独考试招生和技能拔尖人才免试入学工作,包括本科高校11所,专科高校97所。考试将于4月8日至10日进行,采取“文化素质+职业技能”方式组织考试,其中职业技能考试分值占比原则上不低于总分值的50%。

## 3月19日9时至21日18时 填报志愿

3月19日9时至21日18时,考生登录“河南省普通高校招生考生服务平台”(https://pzwb.haeea.cn)网上志愿填报,每人可填报一所高校志愿,进行不超过两次修改,以网上最后一次保存的志愿为准,填报时间截止后将无法补报和更改。

在技能拔尖人才免试入学方面,2类考生可免试录取进入高校专科阶段学习,考生申请免试专业须与获奖项目或取得的高技能资格相关,招生院校在相同或相近专业免试录取;获得由教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项,或由省级教育行政部门主办或联办的省级职业院校技能大赛一等奖的中职毕业生;具有高级工或技师资格、获得县级劳动模范先进个人以上称号的在职在岗中职毕业生。

高职单招专业由高校自主确定,针对我省经济建设急需、社会民生领域紧缺、技术技能培养要求高和就业质量高的专业,高校将优先安排开展单招。医药卫生、教育与体育、公安与司法大类中的国控专业以及医药卫生大类中的医学技术类专业不得安排高职单招,适度压缩医药卫生类专业高职单招规模。2024年新设的拟招生专业不得安排高职单招。

## 职业技能考试分值占比 不低于50%

考试将于4月8日至10日进行。高校将根据培养目标对考生知识能力的要求,采取“文化素质+职业技能”方式组织考试,其中职业技能考试分值占比原则上不低于总分值的50%。

中职生文化素质考试方式为笔试,职业技能测试可根据需要采取笔试、面试、操作考试等方式,鼓励操作考试。

高中生文化素质考试原则上采用考生的高中学业水平考试成绩等级或部分科目成绩等级,职业技能测试可根据需要采取笔试、面试、操作考试等方式,重点考查考生的专业素养、科学素质、职业潜能和职业倾向。

社会考生参加高校组织的文化素质考试,职业技能测试可根据报考专业参加职业适应性测试或职业技能测试。

退役士兵考生可申请免文化素质考试,参加高校组织的职业适应性测试或职业技能测试。尚未进行“资格条件申报”的退役士兵考生,可于3月6日至7日到报名所在地县(市、区)招生考试机构办理补申报手续并完成资格审核。

正观新闻·郑州晚报记者 张竞旻